
Consiglio Comunale INT 138 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

SCUOLA  PRIMARIA  A  CAVORETTO:  LA  SFIDA  E'  CONIUGARE  LE
CRITICITA'  DELLA  CONTINGENZA  CON  LE  OPPORTUNITA'  DELLA
PROSPETTIVA.

PREMESSO CHE

- il dorso locale del quotidiano La Stampa ha recentemente informato della situazione dell’unica
Scuola Primaria di Cavoretto, la “Balbis Garrone” di via Nuova 2: a causa del numero esiguo di
iscrizioni il prossimo anno scolastico non vedrà la formazione della classe prima elementare;
- per tale motivo i genitori sono stati invitati a scegliere un altro plesso per i loro figli;
- tale situazione, naturale conseguenza del noto e ormai congiunturale calo demografico, potrebbe
condurre, tra un manciata di anni, alla completa chiusura del plesso “Balbis Garrone” e dunque alla
perdita di un importante presidio di sapere e formazione del territorio collinare;

 
TENUTO CONTO CHE

-  i  genitori  hanno  chiesto  e  ottenuto  un  incontro  con  i  referenti  della  Circoscrizione  VIII,
territorialmente competente;
- tra i residenti a Cavoretto sono state raccolte circa 250 firme a corredo di una petizione che ha
l’intenzione di scongiurare la chiusura del plesso scolastico collinare “Balbis Garrone”;
-  il  dimensionamento  scolastico,  i  provvedimenti  in  materia  assunti  dall’Ufficio  Scolastico
Regionale e, per quanto di competenza, dalla Giunta comunale, riflettono le situazioni dei territori e
interpretano una traiettoria che è da tempo indirizzata a ineludibili razionalizzazioni, accorpamenti e
chiusure;

SIGNIFICATIVAMENTE EVIDENZIATO CHE

- come riferito allo scrivente, le due Scuole dell’Infanzia presenti a Cavoretto hanno un numero
complessivo di iscritti (48 alla Scuola “Morelli”, di cui 18 andranno alle elementari nel settembre
2024; non sono noti i dati della Scuola comunale ma ovviamente vanno ad incrementare il dato
complessivo) che offre buone speranze per la prospettiva più prossima;
- i  dati  positivi,  sempre riferiti  alla cerchia dei residenti  a Cavoretto, sono confermati  dal buon
numero dei recenti battesimi (14 due anni fa, 23 l’anno scorso);
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-  in  prospettiva  pare  essere  confortante  anche  il  dato  riferito  alle  concessioni  edilizie  per
ristrutturazioni di compendi immobiliari ottenute negli ultimi tempi da giovani coppie che hanno
scelto di insediarsi a Cavoretto;
- la Scuola “Balbis Garrone” ha al suo interno l’area adibita a mensa e la palestra, a differenza di
altri plessi del medesimo Istituto Comprensivo;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se, in considerazione dei dati sopra riferiti e dunque tenendo conto di un discorso più ampio e
prospettico,  l’Amministrazione intenda avviare un opportuno confronto con l’Ufficio Scolastico
Regionale e la Direzione Scolastica dell’Istituto Comprensivo “Matteotti Pellico” (di cui fa parte la
Scuola Primaria “Balbis Garrone”) al fine di individuare una soluzione positiva che consenta la
formazione della classe prima elementare per l’anno scolastico 2023-2024;
2. quali altri situazioni simili o comunque simiglianti siano presenti nel territorio comunale e se
anche  per  esse  l’Amministrazione  stia  svolgendo  le  necessarie  interlocuzioni,  ovviamente  per
quanto di propria competenza. 

Torino, 23/02/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giovanni Crosetto
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